

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények előfize-
tési pénzek és hirdetések is
küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal mérsékelt ár-
jegyzék szerint számít.

Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-
ban valmint Stark Nándor
és Szigethy Z. könyv- és
papirkereskedésében.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel.
Egyes szám ára 5 kr.

Felelős-szerkesztő és kiadótulajdonos:
SIMA FERENCZ

Lapunk megrendelhető:
a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Nesze semmi, fogd meg jól!

Nagy hűbót csaptak a nyílt és titkos kormányparti lapok a miniszterelnök bécsi utjának eredményéről. Szólt a nagydob, zengett a harsona, nagy fenekedéssel tele trombitálták a világot, hogy a kormányparti kedden estére összehívott értekezletén mi-csoda falrengető dolgokat fog elmondani Wekerle a királynál elért fényes sikereiről. Komoly képpel — ha talán nem is komoly meggyőződéssel — jószolgáltak, hogy a korona felhatalmazása alapján olyan kijelentéseket hallunk a miniszterelnök szájából, amelyek lefegyverzik az egyház politikai javaslatok ellenzékét, s amelyek különösen a főrendekre fognak konsternálólag hatni.

Az érdekes keddi nap elérkezett; a miniszterelnök megtette nagy zajjal hirdetett nyilatkozatait. És ime, a félelmes nyilatkozatoktól nem ijedt meg senki, legfőleg maga a vitéz kormánypart. Az ellenzék hazafias elemei pedig elsomorodtak a — felsülésen.

Mert a vajudó hegy ezuttal megint egeret szült. Az a siker, melyet a miniszterelnök a királynál elért, azzal a szóval jellemezhető a legtalálósabban amit cikkünk címével választottunk: „Nesze semmi, fogd meg jól!”

A király egyszerűen beleegyezett abba, hogy a polgári házasságról szóló javaslat újból tárgyalás alá vótessék; de azt egyáltalában nem ígérte meg, hogy a javaslat elfogadása érdekében érvényesíteni fogja tekintélyét; sőt abból sem csinált titkot, hogy az udvari méltóságok ismeretes szerepléséről már előzetesen volt tudomása, de nem érezte magát hivatva az illetők meggyőződésének elfojtására avagy irányítására közrehatni. S ezt aligha fogja tenni a jövőben is; mert meg akarja őrizni a pártok fölött való állásának érintetlenségét.

Ebben a kevésbé biztató helyzetben Wekerle nem tehetett mást, mint azt, hogy hősiesen kijelentette, hogy a kormány szilárdul megmarad elfoglalt álláspontján, a képviselőházzal ismét elfogadtatja és felküldeti a főrendibázhoz az imént visszautasított javaslatot, s a z után majd keresni fogja az eszközöket a győzelem biztosítására.

Ebből a nyilatkozatból világosan kiderül, hogy a kormány akciójához a siker még egyáltalában nincs biztosítva; s a király olyanformát mondhatott a miniszterelnöknek, hogy: „csinálják meg az urak a maguk emberségéből, ha bírják, én nem ellenzem, de koros szolgálatokat se vagyok hajlandó az uraknak tenni.”

Ami pedig a miniszterelnök nyilatkozatának azt a hősies részét illeti, hogy a kormány ragaszkodik álláspontjához, és azon áll vagy bukik — hát ahoz nem kellett valami

nagy virtus. Igen találóan jegyezte meg erre az egyik ellenzéki lap, hogy úgy van eyvel a miniszterelnök, mint az egyszeri zsidó a fájára való büszkeségével, aki azt mondta: „Büszke vagyok rá, hogy zsidó vagyok, mert ha nem volnék rá büszke, akkor is zsidó maradnék.” Ha a kormány nem bírja keresztül vinni a maga javaslatát, sorsa kikerülhetetlenül a bukás, akár hirdeti, hogy a javaslattal áll vagy bukik, akár nem.

A kormányra váró tragikus sors természetesen bennünket egy cseppet se hat meg; mert nem tartozunk azok közé az ellenzéki lapok közé, akiknek fáj a kormány feje, s akik az ugynevezett liberális láz önkívületében császárbabak a császárnál.

De egy dologra nézve elsomorítólag hat reánk a Wekerle kudarcza. Őszintén fájjaljuk ugyanis, hogy a miniszterelnök a most kínálkozott kedvező alkalmat nem bírta kiaknázni legalább arra, hogy megtisztítsa a magyar törvényhozást a nemzeti törekvésekkel mindig makacsul szemközt álló idegen elemektől.

Ha a polgári házasság támogatását nem is, de legalább azt a biztosítást hozta volna haza Bécsből Wekerle, hogy a Vindisgrätzek nem fognak többé Magyarország fölött dirigálni, akkor szívvel-lélekkel gratulálnánk neki. Minthogy azonban ehhez vagy bátorsága vagy ereje nem volt, bizony nem sopánkodunk sőt örvendeni fogunk bukásán.

Itt az ideje, hogy az erőteljesebb nemzeti érzéstől áthatott állam férfiak vegyék kezükbe a gyeplőt; akik nem meddő harcokban forgácsolják szét a nemzet erejét, hanem arra támaszkodva, akarják is, képesek is keresztül vinni, hogy Magyarországon valahára ne a kamarilla, de a magyar nemzet legyen az ur.

Addig, míg ez be nem következik, maga az alkotmányosság se lesz egyéb, mint olyan aprópénz, amivel most Wekerlét kifizették: „nesze semmi, fogd meg jól”.

A munkások kongresszusa. A szocialista munkások f. hó 13., 14. és 15. napjain kongresszust tartottak Budapesten, melyen az ország különböző vidékeiről számosan vettek részt. Bennünket, alföldieket, főleg az érdekel, hogy ezen a kongresszuson tárgyalták a mezei munkások érdéit is.

Ez a tárgy a kongresszus harmadik napján, kedden került szőnyegre.

Az előadó, Ferenczi Gyula szabó-ségéd hosszabb, statisztikai adatokkal bővített beszéd kíséretében egy határozati javaslatot ajánlt elfogadásra. Beszédében felemlítette, hogy aratók és a földbirtokosok között az a viszony áll fenn, mint hajdan a nemes és jobbágy közt volt; a béres rabszolga ma, és nyomoruságos a kisczudák és napszamosok élete is. A földműves nép helyzete ötven százalékkal rosszabbodott az utolsó husz évben, a miért ma már tarthatatlanok a viszonyok.

Határozati javaslatának lényegesebb pontjai a következők:

Minthogy a mezőgazdasági proletárok kapitalisztikus kizsákmányolása nálunk ugyanazon törvényeknek vannak alávetve, mint az ipari munkások: kijelenti a pártgyűlés, hogy a munkáskérdés csakis a magántulajdon, illetőleg a föld és telek köztulajdonra való átaltoztatása útján oldható meg. (Éljenezés.) De ez egyidejűleg az ipar államosításával és demokratikus beosztásával történhetik meg. — A kis- és középbirtokosok bajai ellen az állam tartozék czélszerű intézkedéseket tenni. Az állami jószágok ne darabolassanak fel, a kötött birtokok és egyházi jószágok az állam tulajdonába menjenek át és hasonlóan miveltsenek. A kulturális haladáshoz mért munkabért kell biztosítani. A rokkant munkásokról gondoskodás történjen. Végül szükséges munkásvédtörvények alkotása és biztosítani kell a munkássztyál számára az egyesületi, valamint a gyűléskezesi jogot. S hogy az osztályharcot a határtalan kizsákmányolás megszüntetése okából folytathassák, szervezkedésük ne gátoltsék.

A kongresszus kedden délután szerencsésen véget ért. A gyűlés végén egy horvát munkás azt ajánlotta, foglaljanak állást az oláhok mellett a kormány ellen. A jelenvolt rendőrtiszt rögtön megvonta az oláhbarát munkástól a szót. Ezzel a kongresszus tagjai eltávoztak.

Ezzel kapcsolatban érdekesnek tartjuk fölemlíteni a kormány legközelebbi terveit a munkás kérdésben. Hír szerint az Alföld mezőgazdasági kulturáját jövőre igyekezni fognak nagyobb erővel fejleszteni s e célból a Körös-Tisza-Maros folyók között öntöző csatornákkal látják el hogy a gazdálkodás jövedelmezőbb legyen s a mezei munkás állandóan munkát találjon. Azt is tervezi a kormány, hogy a nagyobb birtokosoktól öntözésre alkalmas területeket az állampénztár terhére kisajátítsa s azokat kiselt, 2 holdas rátákban, méltányos ár és hosszabb törlesztés mellett, a mezei munkásoknak kerti művelésre kiosztatja. Az ipar fejlesztésére és a városias fejlődés előmozdítására szintén nagyobb gondot fognak fordítani, s első ízben is Hódmező-Vásárhelyen egy nagy állami dohánygyár felállítását tervezik, melyben 800 női munkás állandó keresetet találna. Tervben van ezenkívül Hódmező-Vásárhelyen, Szentesen, Makón, Órosházán 2 ezred gyalogságnak állandó elhelyezése és pedig nemcsak közbiztonsági szempontból, de abból a célból is, hogy az illető helyek városias fejlődése előmozdíttassék. A katonaság elhelyezése és a kaszárnyák építése tárgyában a tárgyalásokat még ez év folyamán megindítják az érdekelt városokkal.

Országgyűlés.

A képviselőház május 17-én tartott ülésében jelentette be az elnök a főrendiház üzenetét, melylyel a polgári házasságról szóló törvényjavaslatot visszaküldte. A miniszterelnök indítványára abban állapodott meg a ház, hogy a javaslatot a legközelebbi ülésben újból tárgyalás alá veszi.

Ezenkívül az ülésnek csak egyetlen tárgya volt, de az négy teljes órán át tartó heves vitában foglalkoztatta a hazat.

Lapunk múlt számában már röviden megemlítettük egy budapesti távirat alapján, hogy a szerencsés véletlen kiderítette, mikép csinálja a közvéleményt a magyar kormány. Pártunk központi lapja, a „Magyarország” leleplezte azt a rut üzelmet, hogy a kormány egy konzorcium által titokban összevá-

sároltatja az ellenzéki lapokat, s az ellenzéki firma alatt zengedeztet magának dicshimnuszokat, s így meghamisítja a közvéleményt, és megtéveszti magát a koronát is. Ugyancsak a „Magyarország” között egy folyamodványt, melyet a manipulációval megbízott úgynökök egyike — aki megvette a Pesti Naplót, a Szabad Szót, és megkísérelte megvásárolni a többi ellenzéki lapokat is — intézett a belügyminiszterhez, amelyben kártérítés címén 25 ezer forintot kért az üzlet lebonyolításáért. Ez a leleplezés óriási mebotránkozást keltett mindenfelé. Megdöbbentve látta a közönség, hogy a szabadelvű kormányrendszer uralkodása alatt immár o. a fejlődtek közállapotaink, hogy az erkölcsi romlottság nemcsak a parlamenti függetlenségnek biztosítékait ingatta meg, hanem veszedelmes árjával átcsapott közéletünk minden terére, s most a sajtót is elborítani törekszik szennyével és iszapjával. Ezt a csunya dolgot a függetlenségi és 48-as párt előleges megállapodása értelmében szóba hozták az ülésen.

Polónyi Géza vetette föl a kérdést, nyilatkozatot kívánván a kormánytól a felhozott vádakkal szemben. Hieronymi felelt, igazabban mondva: bujkált a felelet elől. Tagadott egypár lényegtelen körülményt; a dolog velejére nézve azonban, hogy t. i. van-e hát része a kormánynak illetőleg a belügyminiszternek a hirhéd hírlap-vásárlásban, óvatosan kikerülte a határozott nyilatkozatot. Nyugodt önérzettel és általános figyelem között beszélt ezután Holló Lajos. Elmondta, hogyan jutott a közzétett okirat birtokába s az egész ellenzék zajos helyeslése közt fejtette ki, hogy ő a tisztességnek azt a követelését, hogy a visszaélést leleplezze, nem utasíthatta el magától. Rendkívüli hatást tett a mikor összefoglalta azokat az indokokat, a melyek alapján a visszaélés fenforgását konstans logikus kényszerűség.

Ez a beszéd, valamint Ugron Gábor, Beóhy Ákos, Apponyi Albert gróf, Ivánka Oszkár, Onody Géza, Bolgár Ferencz, ifj. Ábrányi Kornél, Horváth Gyula felszólalásai arra indították Wekerle miniszterelnököt és Szilágyi igazságügyminisztert, hogy a kormány védelmét a belügyminiszterrel átvegyék s ismételtlen is nyilatkozzanak. Segíteni próbált nekik Rohonczy Gedeon is de azt a célt elérniök, hogy a közönséget megnyugtassák s a vádat meggyengítsék, nem sikerült. Most a Háznak nem volt módjában, hogy határozatot hozzon. Ezzel azonban az ügy koránt sincs eltemetve s meglesz a folytatása nemcsak a bíróság előtt, hanem a képviselőházban is.

Ennek a vitának egyik kiemelkedő mozzanata volt az Ugron Gábor beszéde, mely a következőleg hangzott:

T. Ház! Az egész vita alatt két dolgot tapasztaltam; az egyik az, hogy a t. miniszter urak tagadnak, a miniszterelnök alaposabban, a belügyminiszter ur kevésbé alaposan. A kérdésnek sulypontja, hogy a szabad sajtó a közéletnek részét képezi, az alkotmányos biztosítékoknak egyike. És voltak politikai írók, politikai államférfiak, a kik azt mondták, hogy ha a politikai szabadságnak minden garanciája hiányzik is, de ha meg van a szabad sajtó, azzal mindent meg lehet szerezni. Kérdem: abban áll-e a sajtó szabadsága, hogy ha azt, politikai és hatalmi eszközökkel elnyomni nem lehet? Nem áll-e abban a sajtó szabadságának megtámadása, hogy ha kufár közvetítéssel az eláthatik. Embervásárt csapni, politikai meggyőződést megvenni, a tollnak tisztességét azzal beszennyezni, hogy ma egyik elv, holnap másik elv mellett ír és ebben mint közvetítő szerepelni és azon szerződést a miniszter kegyes színe előtt bejelenteni: mi a korrupció, mi a szégyen, mi a gyalázat, ha nem ez? (Élénk helyeslés a bal- és szélső-balfelől.) Én Magyarország kormányát sokkal magasabban állónak akarom látni és nagyobb tiszteletben állónak kívánom lenni, mint-hogy azok a hitvány úzerek, a kik ezekkel a dolgokkal foglalkoznak, birjanak annyi arczatlansággal, hogy egy magyar miniszter elé álljanak és ha egyszer fogadtattak, másodszer is fogadtassanak. (Élénk helyeslés a bal- és szélső-balfelől.) Engedjen meg a t. Ház, azok a kereskedők, a kik elmennek a legsötétebb Afrikába. ott megveszik erőszakkal az emberhúst, azután Európa piacaira viszik és itt eladják: a közfelfogás szerint nemcsak ők becselének, de azok is, a kik az ilyen rabzolgát megvásárolják. Az ilyen embervásár, ha az csak az erkölcsi részre

terjed is ki, a legnagyobb utálattal vették meg. (Élénk helyeslés a bal- és szélső-balfelől.)

A szabadsajtót fenn kell tartani mert abban a különböző politikai véleményeknek nyilvánulása, a közéletnek garanciája és ha egy miniszter feláll és azt mondja, hogy legkevésbé idegenkedik attól, hogy lapokat vásároljon; engedelmet kérek, ez politikailag olyan nyilatkozat, a mely Holló Lajos képviselő ur vádjait megerősíti (Igaz! Ugy van! a baloldalon.) mert hogyha ilyen nyilatkozatot meg mer tenni egy miniszter és nem szégyel megtenni, akkor a láta mögött lappang a gondolat, hogy azt megis teszi. (Helyeslés a szélső-balfelől.)

A t. miniszterelnök ur sokkal jobban tette volna, hogy ha beszédét ott fejezi be, a hol megigérte, hogy bírói eljárásnak fogja képezni tárgyát. De a miniszterelnök ur ezzel nem elégedett meg, hanem, hogy önöknek tapsait és éljencit megkapja, azt mondta hogy az etlenzéken ülnek azok, akiket corruptióval lehet vádolni! (Nagy zaj.) Mivel tud az ellenzék corruptiópálmái? Micsoda hatalmi eszközök vannak a kezében? Nekünk semmi hatalmi eszköz nincsen a kezünkben, hogy corruptálhassunk, hanem önök az országnak egész erejét, a politikai hatalomnak minden befolyását minden téren csak arra használják fel, hogy künn az országban a választó polgárokat és itt benn a főváros köreit korrumpálják és sajtát cseljéikre megnyerjék. (Taps és éljenzés a szélső-balfelől és balfelől.)

A sajtónak olyannak kell lennie, mint a tiszta levegőnek, mely a meggyőződés hangjait továbbhordja. Ha valaki csak azért, hogy az ellenzék hangja a nép fülébe el ne érkezzék, megmérgezi a levegőt, ép olyan bűnös, mint a ki megmérgezi azt a forrásvizet, melyből a közönség inni szokott. Ki kell jelentenem, hogy a bírói eljárást várom és abban megnyugvást tudnék találni, de azért mégis fenntartom magamnak, hogy a további lépéseket ez oldalról annak idején megtegyem. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső-balfelől és balfelől.)

Igen szép beszédet mondott még Apponyi Albert gróf is, aki a dolog megvizsgálására parlamenti bizottság kiküldését indítványozta. Ehez a felfogáshoz is kívánsághoz az egész ellenzék csatlakozik.

A közönség köréből.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Tekintetes szerkesztőség!

A „Szentes és Vidéke” című helybeli lap f. é. május hó 13-án megjelent 38-ik számának „Újdonságok” rovatában „Felsült támadók” című alatt egy közlemény jelent meg, melylyel a nevezett lap szerkesztőségét valami ismeretlen riporter alaposan felültette, mert az határozott valótlanokat tartalmaz — Nehogy a közönség gondolkozása ezen valótlan információ által félre vezetve legyen, tartozom magamnak is, — ki ez által szintén hirbe lettem hozva, — de a bérlőség alkalmazottainak is azzal, hogy az egész esetről a közönséget a valóságnak megfelelőleg tájékoztassam, mire nézve kérem a tek. szerkesztőségét, hogy ezen soraimnak b. lapjában tért engedni sziveskedjék.

A híres eset a következő:

F. hó 10-én estefelé a fogyasztási bérlőség két alkalmazottja, egyik gummi csővel, a másik a fej-téshez szolgáló egyéb eszközökkel kezökben a bérlőség helyiségéből sört fejteni indultak, mikor a Nyíri Gerzon ur háza előtt egy kis embert pillantottak meg, ki revolverrel kezében hadonászott már ott, tehát jó távolra tőlük. Ez felkeltette kíváncsiságukat s kérdezősködtek, hogy ki legyen ez a diák, a ki ilyen szokatlan sítapálcát használ. — Tehát még csak nem is ismerték, hogy ki ő, annál kevésbé volt szándékuk egy teljesen ismeretlent bármiképp is inzultálni, már csak azért sem, mert az efféle dologhoz nem gummi csövet vittek volna magukkal, — de meg felnőtt emberek lévén, nem szokásuk gyermekekkel, különösen egy jó gyermekkel verekedést kezdeni.

Kérdezősködésük után kiszült, hogy ez a kis hős ember nem más, mint az utóbbi időben szomorú hirre vergődött ifj. Jóó Károly t. r. t. tűzérhadnagy, a ki rettenthetlen bátorságában a kezökben tartott a békés polgári foglalkozásukhoz tartozó fejtési szerszámokat korbácsnak, puskának, ágyunak s nem tudom én még miféle veszedelmes ördöklő fegyvereknek nézte az ő sajtó

külön ágyrémiátomásával s állítólag azt mondta volna, hogy: „A ki hozzám nyul, lelővöm mint egy kutyát,” de a mely kijelentés vagy nem való, vagy legalább is ők nem hallották és ha megtörtént, teljesen fölösleges volt, mert hiszen nem volt ott senki a ki bántani akarta volna. Ez után a kis hős elvonulván és a két alkalmazott kíváncsisága kielégítve lévén, nyugodtan mentek tovább polgári foglalkozásuk után, a mi nekik van, nem úgy, mint ifj. Jóó Károlynak, a kinek polgári foglalkozása t. r. t. tűzérhadnagy ez idő szerint még.

Igy történt ez az eset, melynél én magam ugyan, mint a „Sz. és V.”-ben ki is jelentettem, — nem voltam jelen, de szemtanuk és maguk az alkalmazottak állításai alapján hiven mondtam a fentebbiekben el.

Az eset körülményeiből láthatólag önként elesik tehát az a ráfogás, mintha én vagy az alkalmazottak akár Ecséri dr. ur, akár más által fel lettünk volna bérelve arra, hogy ifj. Jóó Károlyt megverjük, a mi ellen én az alkalmazottak nevében is e helyen is határozottan tiltakozom; mert hiszen mi bérlünk ugyan, — a mennyiben a bérlőségél vagyunk, — de minket nem béreltek s nem bérelhetnek ilyesmire ezután sem.

Az utcai verekedésben nyilvánuló hősiekedést pedig átengedjük ifj. Jóó Károlynak, legyen ez neki — más egyéb hiányában — a polgári foglalkozása. Szentes, 1894. május 17.

Tisztelettel

Neumann Gábor,
fogy. felügyelő.

Helyi és vegyes hírek.

Báró Vay Miklós.

A magyar közéletet ismét sulyos veszteség érte: Vay Miklós báró koronaőr, a főrendiház nagyérdemű elnöke, f. hó 13-án elhunyt. Az agg államférfiu 92 és fél évet élt, tehát valamivel idősebb volt Kossuth Lajosnál. Egyike volt azoknak a kiváló férfiaknak, akiknek nagy szerepet juttatott a sors a haza közéletében, s akik kiérdemelték a nemzet háláját és szeretetét. Vay Miklós a konzervatív államférfiak közé tartozott, aki életének nagy részét a korona és a nemzet között támadt félreértések és viszályok kiegyenlítésére fordította. 1848-ban nem tartott ugyan Kossuthal, sőt egészen visszavonult a politikától; de midőn a szabadságharcz leveretése után, 1850-ben Bécsből miniszterséggel kinálták meg, ezt az ajánlatot felháborodással utasította vissza. s egy olyan hazafias hangu levelet írt Bécsbe, hogy azért felségsértési perbe fogták, és kötél általi halálra ítélték. Büntetését az uralkodó négy évi várfogságra változtatta át; melynek elszenvedése után visszavonult birtokaira, s a gazdálkodásnak szentelte idejét. Később, midőn Bach Sándor bukása után Bécs kísérletet tett kibékülni Magyarországgal, az uralkodó Vay Miklóst magyar kancellárrá nevezte ki. Ő elfogadta a megbízatást, abban a reményben, hogy sikerül keresztül vinnie az alkotmány helyreállítását; mikor azonban látta, hogy reményességében csalatkozott és a Schmerlig-féle magyarfaló osztrák államférfiak befolyását nem bírja ellensúlyozni, megvált állásától; s összes tevékenységét a protestáns egyházi élet terén érvényesítette, hol hitfelekezetének kiváló szolgálatokat tett. Az alkotmányosság helyreálltával ismét elfoglalta koronaőri hivatalát, melyre ezelőtt 50 évvel választott meg. Az utóbbi években a főrendiháznak is elnöke volt; de erejének hanyatlása miatt már csak ritkán elnökölhett. Temetése szerdán ment végbe, megfelelő gyászompával. Sirja fölött a nemzet igaz kegyelele öröködi.

— Adományok a Kossuth szoborra.

Horgos község egyik lelkes polgára, Herédi János a Kossuth szoborra 58 koronát és 90 fillért (29 frt 45 krt) gyűjtött, s azt egy megleghangu levél kíséretében, az illető helyre leendő eljuttatás végett, szerkesztőségünkhöz küldötte be. Ezen összeghez adó-

mányaikkal a következő horgosi polgárok járultak: Zubritzki Pál 2 k., Zubritzki Pálné 1 k., Herédi János 2 k., Erdélyi Miklós 3 k., Ponácz Gabor 2 k., Erdélyi Mihály 1 k., Beni Antal 1 k., Tomkó János 1 k., Stur Károly 1 k., Szabó Mátyás 2 k., Szabó Mátyásné 1 k., Sallai Pál 1 k., Sallai Pálné 1 k., Hartvig Mihályné 40 fl., Herédi András 1 k., Herédi Antal 60 fl., Pallagi Ferencz 1 k., Pallagi Ferenczné 60 fl., Róth Ármín 60 fl., Beck Géza 40 fl., id. Vass Imre 1 k., Kari András 1 k., id. Erdélyi András 20 fl., Erdélyi Pál faragó 20 fl., Huszár Ferencz 1 k., Zsarkó István 10 fl., Beck Győző 20 fl., Hélfrik Péter 30 fl., Hélfrik Péterné 30 fl., Vanger Antal 20 fl., Krekuska István 60 fl., Tukats István 20 fl., Berényi Mihály tóparti 20 fl., Balogh János 1 k., Balogh József 40 fl., Berényi Lajos 50 fl., Berényi Lajosné 50 fl., Berényi György 50 fl., Radits Gáspár 1 k., Kátai Nándor 1 k., Kátai Nándorné 1 k., Hélfrik Teréz 30 fl., Kátai Andor 40 fl., Fehér Antal 2 k., Ilia György 1 k., Fülöp Gergely 1 k., Tanács Antal 2 k., Molnár János 2 k., Nagy József 1 k., Fodor Miklós 2 k., Kovács István 1 k., Herédi András 40 fl., Halász József 20 fl., ifj. Vass Imre 1 k., ifj. Szekeres János 1 k., Pataki János 40 fl., Kothentz Rozika 20 fl., Simon János 1 k., Nagy Ferencz 1 k., Huszár Sándor 2 k., Horváth Ferenczné 1 k., Mikusai József 1 k., Otty Antal 1 k. Összesen 58 korona 90 fillér, vagyis 29 frt 45 kr. Hozzáadva ezt az eddig befolyt 47 frt 43 krhoz, összes gyűjtésünk 76 frt 88 kr.

— **Hivatalvizsgálat a vároznál.** Czikatriczis Lajos vármegyei főjegyző, mint helyettes alispán, a napokban megvizsgálta a városi hivatalok ügykezelését. Hát ez rendjén van. Csak azt szeretnénk tudni, hogy miféle hivatalos elfoglaltatás akadályozta a vármegye alispánját abban, hogy személyesen teljesítse ezt a vizsgálatot? Kíváncsiak vagyunk erre azért, mert mi úgy tudjuk, hogy a főjegyző csak akkor szerepelhet helyettes alispáni minőségben, ha maga az alispán távol — vagy akadályozva van. S tudunkkal ez az eset most nem fordult elő. Hanem talán valami okvetetlenkedés készül a városi tisztikar ellen? Akkor értjük a dolgot; mert ahol virtuskodni kell, oda csakugyan alkalmasabb legény a főjegyző, mint az alispán.

— **Kelemen Béla dr. lemondása.** Lapunk múlt számában már jeleztük, hogy Kelemen Béla dr. a dorozsmai járás főszolgabírája, le fog mondani állásáról. Hogy mennyire alapos volt ez az értesülésünk, kitűnik abból, hogy a nevezett főszolgabíró azóta már be is adta lemondását; amely a f. hó 22-re összehívott közgyűlés elé terjesztetik. Mint halljuk, a lemondott főszolgabíró — ki mostanában tette le az ügyvédi vizsgát — az ügyvédségre adja magát, s atyjának, Kelemen István szegedi ügyvédnek irodáját veszi át.

— **Pályázat városi hivatalokra.** A Szentés városánál üresedésben lévő adóügyi tanácsnokságra, valamint az állatorvosi állásra a vármegye alispánja kihirdette a pályázatot. A tanácsnokságra június 4-ig, az állatorvosi állásra június 9-ig kell benyújtani a kérvényeket az alispánhoz.

— **Eljegyzés.** Mátéffy Pál dr. helybeli orvos f. hó 15-én eljegyezte Zsoldos Jolán kisasszonyt, Zsoldos Ferencz fakeskedő és gyártulajdonos szeretetreméltó leányát.

— **„Megtérő bűnösnek nincs pokolban helye”,** de igenis helye van a fogházban, mert hát ezt tartja az ártikulus, és tudvalevőleg „röndnek muzáj lonni”. Az eset, amely ezt a megjegyzésünket fölidézte, a következő: Egyik helybeli „üzlet”-ből, ahol pénzért árulják a csókot, 3 leány beállított a főkapitányhoz, azzal a nem mindennapi kijelentéssel, hogy ők már megunták az erkölcsstelen életet, jobb utra akarnak térni, hát ott hagyják az „asszonyukat.” A főkapitány megdicsérette a jó szándékot, de megjegyezte, hogy az a jó utra térés nem lehet ám olyan könnyen, mert aki mindjárt meg akar javulni, az köteles még 15 napig erkölcsstelenkedni; így diktálja azt a szabályrendelet, mely csak 15 napi felmondás után engedi meg a bukott leányoknak a bordélyház elhagyását. A javulás útján lévő leányok nem akarták elhinni, hogy ilyen erkölcsös szabály legyen a világon, alhatatosan megmaradtak a szándékuk mellett, és kinyilatkoztatták, hogy inkább a fogházban ülnek, de nem mennek többé vissza az „asszonyuk”-hoz. A főkapitány aztán kihágás címén 3—3 napi fogságra

ítélte az erkölcsösségben megcsöknyösödött leányzókat; akik azonban felebbtek az ítélet ellen. Hogy mit mond az esetre a felsőbb hatóság, azt nem tudjuk; de hogy a közvélemény elítéli az ilyen erkölcsjavító szabályt, az már bizonyos.

— **Véres családi dráma.** Mint a „Szegedi Napló” írja, a szomszéd Hódmezővásárhely egyik tanyáján ismét egyike játszódtott le azon véres drámáknak, melyek megdöbbentő egymásutánban követik egymást a tiszta magyar vidéken. Egy szerencsétlen, beteges gazda, a 40 éves Vári Sándor vette kezébe a revolvert, hogy elhallgattassa vele szívének őrlött, gyótró vádjait, a szerelemföltés kinzó őrdögét, amely társulva betegségével, rég óta unottá tette ugely életét. Vári Sándor sok időn keresztül megelégedetten, boldogan élt feleségével, Hős Nagy Juliannával, 2 fertály Mágocs-oldali földjén s házaságukból 4 gyermek született. Az utóbbi időkben azonban kinzó gyomor-betegség támadta meg az erős ember szervezetét, kezdett ideges lenni s mikor megtudta, hogy felesége boldog állapotban van s családi esemény előtt állanak, feltámadt lelkében a szerelemföltés s felébredt agyában a gyanu, hogy hatha megcsalja őt, a beteges embert, a viruló 35 éves asszony?! Ettől a pillanattól kezdve a kis tanyából száműzve volt a boldogság. A napokban Vári Sándor még bement Orosházára s Rapcsák Emil dr.-ral gyógyszeres iratott gyomor-baja ellen s visszament a tanyára. Este meg vacsorált családja körében s aztán nyugalomra tért az egész ház. Vári Sándor éjjelután 2 órakor felkelt ágyából, elment a szobához, s kivevén belőle a revolvert, oda támaszkodott a szoba közepére. Neje épp ebben a pillanatban ébredett fel s mikor meglátta férjét fegyverrel a kezében, felült ágyában s azt kérdezte: Mit akarsz? Vári Sándor nem szólt semmit, hanem felemelte a revolvert, célzott s az asszony balmelén találva a golyótól, megrendült az agyban, de nem roskadt össze. Véresen, kétségbeesett küzdelemmel dobta magát férjére s a felébredt 16 éves leány, Julianna is apjához ugrott, hogy kicsavarják kezéből a revolvert. Édes apám! mi lesz belőlünk? — rimázkodott fuldokló hangon a leány. Most már nem bánom akármi lesz! — felelt Vári Sándor s lerázva magáról feleségét és leányát, szájába fogta a fegyvert, melynek végzetes dördülése szétloccsantotta agyvelejét. Az asszonynak még volt annyi ereje, hogy leányát elküldötte a szomszédokhoz hírrül adni a történetet, kik beszaladtak Mágocsra dr. Stern Mór orvosért, ki azonban nem segíthetett; a boldogtalan ember néhány óra múlva meghalt. A meglőtt asszony sebe is életveszélyes.

— **Öngyilkos pénzügyőri szemlézés.** Krusit Miklós hódmező-vásárhelyi pénzügyőri szemléző, mint nekünk írják, e hó 14-én hajnalban, saját lakásán szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. A szerencsétlen ember őrlültségi roham alatt követte el végzetes tettet. Nagyfoku idegessége miatt ez előtt három évvel már nyugdíjazták, de ismét szolgálatba állt. Az utóbbi időben engedély nélkül tíz napig Kolozsvárt időzött s onnan visszakisértetve, szíven lőtte magát.

— **Kirabolt városi pénztár.** Jászberényben, a városi adóhivatal pénztárát kirabolták, ami városszerte óriási feltűnést keltett. 16084 frt 72 kr vitték el az eddig még ismeretlen tettesek, mely összeg a pénztárhoz juttatott állami és községi adókat képviselte. A pénzszekevényen a külsérülésnek legkisebb nvoma sem látható. A hivatalos szoba, előszoba és a folyosó ajtajait Járomy Mihály hivatalos szolga este 8 óra tájban csukta be s reggel a kinyitáskor semmi gyanusat nem vett észre. A Weiseféle 2. sz. egyajtós pénzszekevényt mintegy tíz évvel ezelőtt kéz alatt vették egy gyógyszerésztől. Azt állítják, hogy a pénzszekevény kulcsai egvszer, még a régi tulajdonos idejében elvesztek s ujakat kellett csináltatni. A pénzszekevénynek három zárja van. Az alsó és felső zárnak közös kulcsát az ellenőr, a középső zár nyomó kulcsát pedig a pénztáros őrítte. A kulcsok másolatait egy a város öt pecsétjével lezárt borítékban a városi levéltárban őrizték. A rablást kétségtelenül a viszonyokkal teljesen ismerős ember követte el, még pedig valószínűleg délután, mert csak nagyobb pénzjegyeket vitt magával, melyeket feltűnés nélkül zsebébe rejthetett, a nélkül, hogy nagyobb csomagokhoz hozzá kellett volna nyulnia. Az alkalmazottak közül a pénztáros fizetése 800 frt., az ellenőr 700 frt. Jankovits O. János irnoké 400 frt.,

Gömör István számtiszté 500 frt, Barka János végrehajtóé 400 frt. Ezekon kívül két napidíjas van alkalmazva a pénztárnál: Kovács és Tóth Gusztáv. A pénztáros kivételével valamennyi vagyontalan és majdnem mind családös ember. A pénztár őrítésére semmi intézkedés nem volt téve. Régebben éjjelenként egy városi szolga aludt a pénztárban, de Koncsek polgármestersége óta ezt is elhagyták. A vizsgálatot Nagy S. Lajos rendőrkapitány vezeti. A kihallgatásoknál Ráso Gyula dr. vizsgálóbíró is jelen van. Eddig Barka János végrehajtót és Tábori Béla ellenőrt hallgatták ki, kiknél házkutatást is tartottak. De eddig semmi nyomra nem akadtak, melyen biztosan indulhatnának. A rablásról jelentést tettek a megyének s Pardy János főszámvevő és a pénzügyigazgatóság megbízottja már meg is érkeztek Jászberénybe. Az egész városban nagy az izgatottság.

— **Összeesküvés Oroszországban.** Az oroszok hatalmas császára ismét remeg. A mélységben, az orosz nép milliói között ismét megmozdult valami, a mi félelemmel tölti el a hatalmasok szívét. Egy Lembergől érkezett távirat jelenti, hogy Pétervárott egy messzire elágazó összeesküvést fedeztek fel. A letartóztatások hetek óta szakadatlanul folynak, ugy az orosz fővárosban, mint Moszkvában, Szmolenszkben. Orlóban és több nagyobb városban. Az elfogottak között sok asszony és diák van. Pétervárott és Szmolenszkben a rendőrség egy titkos nyomdát fedezett föl, a melyben egy „Robiczij Listok” című forradalmi lapot foglalt le. Pétervárott azonkívül négy bombát találtak a letartóztatott nihilisták lakásán.

Irodalom.

Méhner Vilmos könyvkiadóhivatalától megrendelési felhívást vettünk Tompa Mihály összes költeményei nagy képes díszkiadására. Méhner Vilmos volt az a kiadó, ki nagy költőink: Petőfi, Vörösmarty, Tompa és Garay szellemi kincseit a nemzet kezébe adta, hogy azokat élvezhesse és megőrizhesse. Az ő fáradozásának gyümölcse, hogy Petőfinék, nemzetünk büszkeségének összes költeményei oly sok példányban vannak elterjedve hazánkban, hogy Vörösmartynak, irodalmunk ez örök fénylő csillagának, összes művei teljes kiadásban napvilágot láttak és hogy Tompának, hazánk egyik lángelméjű költőjének, remek művei is a közönség asztalára jutottak. Tompának, a hamisítatlan érzés leghivatottabb tolmácsának, dalsai edesen folynak, régi elragadó és minden szava rávall a költő nagy lelkére, melyből fakadt, ép azért megragadja és fogva tartja az olvasó szívét. Belemarkol a laut hurjaiba, hogy a hazafi lépő, méla bánatát sirja el rajta és beleringatják a fájdalmas akkordok minden hazafi lelkét a sötét idők fonséges gyászába. „Virágregék” ezimén ismert gyöngyöcskének párja alig akad az egész művelt világirodalomban. Hogy nemzetünk e jelesének remekei méltó díszben és megérdemelt elterjedésben részesüljenek, azért rendezi Méhner a teljes új képes díszkiadást. Nem kimélt semmi áldozatot, hogy nemzetünk e nagy költőjének művei méltó díszben jelenhessenek meg; és hogy minden magyar család asztalát ékesíthessék, füzetenkinti való kiadást rendez belőlök, ezáltal akarja lehetővé tenni, hogy minden hazafi lassankint és megerőltetés nélkül szerezhesse meg. Tompa összes költeményeinek e nagy képes díszkiadásánál is barátainak: Arany, Gynlai, Lévy és Szász Károlynak 1870. évben sajtó alá rendezett kiadását követte az áldozatkész kiadó. A költő sikerült, élethű arcképen kívül 350. a szöveghez tartozó kép, kezdőbetű és árdiszítés fogja ékesíteni. Ez a díszkiadás körülbelül huszonöt 4—4 ivnyi negyedrévű, vastag, fehér vellinpapíron nyomott füzetben fog megjelenni. Egy-egy füzet ára 40 krajczár. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedőnél és könyvárusnál. A rendelők ott vehetik át füzeteket, a hol a megrendelés történt. Melegen ajánljuk ez irodalmi vállalatot olvasóink figyelmébe.

Egészszelyem, mintázott Foulardokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 3 ft 65 krig — valamint fekete, fehér és színes szelyemszöveteket 45 krtól 11 ft 65 krig szállít — sima, koczkás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Vasuti menetrend.

Budapest—kunszentmárton—szentesi vonal.

Budapest—Szentes.

Budapestről indul 8 óra 25 perc reggel, 1 óra 55 perc délután, 9 óra 15 p. este és 10 óraker éjjel.
 Szolmokra érkezik 11 óra 24 perc délelőtt, 3 óra 53 perc délután, 11 óra 12 p. éj. 1 óra 07 perc éjjel.
 Szolmokról indul 11 óra 55 perc délelőtt, 4 óra 35 perc délután, 3 óra 55 perc éjjel.
 Szentesre érkezik 9 óra 45 perc délután, 8 óra 17 perc este, 8 óra 15 perc reggel.

Szentes—Budapest.

Szentesről indul 6 óra 5 perc reggel, 11 óra 37 perc d. e. 6 óra 30 perc este.
 Szolmokra érkezik 10 óra délelőtt 3 óra 48 perc d. u. 10 óra 1 perc este.
 Szolmokról indul 11 óra 15 perc d. e. 4 óra 18 perc d. u. 2 óra 39 perc éjjel. 5 óra 23 p. reggel.
 Budapestre érkezik 1 óra 30 perc d. u. 7 óra 35 perc éjjel, 7 óraker reggel.

4395. — 1894. Csongrádvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsu városnál üresedésben lévő, s ez idő szerint évi 200 forint fizetéssel és Szentes város szervezeti szabályrendeletében megállapított jövedelmekkel javadalmazott állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen tisztii állást elnyerni kívánják, hogy képesittségüket és erkölcsi magukviseletét igazoló okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket f. évi június hó 9-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyujtsák be.

Megjegyzem, miképen a város képviselőtestületének f. évi 10 sz. a. hozott s törvényhatósági jóváhagyás alatt álló határozatával a városi állatorvos évi fizetése 300 forintra emeltetett fel, s a fenti határozat jóváhagyása után a megválasztandó állatorvos már a felmelt fizetést fogja élvezni.

Szentes, 1894. május 15.

Dr. Csató Zsigmond,

1—3

alispán.

özv. Csikányi Károlynénak.

Vekerzugyi 78 hold szántó földje tanya épületekkel együtt haszonbérbe 6 évre kiadó értekezni lehet a tulajdonosnő lakásán. IV. 26.

1—2

4396. 1894. Csongrádvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsu városnál üresedésben lévő s évi 700 forint fizetéssel javadalmazott adóügyi tanácsnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen tisztii állást elnyerni kívánják, hogy képesittségüket és erkölcsi magukviseletét igazoló okmányokkal kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi június hó 4-ik napjának délutáni 5 órájáig hozzám nyujtsák be.

Szentes 1894. Május 15-én.

1 3 Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

Cseplőgéptulajdonosoknak!

Az urikány-zsilvölgyi magyar köszénbánya részvénytársaság ajánlja a cseplési idényre a gőzcseplőgépekkel rendelkező t. fölbirtokos uraknak

I-ső minőségű lupényi köszénét

mely gőzfejlesztő erőben majdnem egészen egyenrangú a legfinomabb porosz szénekkel és mint darabos-, koczka-, dió-, rostáltakna-, akna-, dara- és porszén jön forgalomba.

Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság vezérigazgatóságához Budapest, Nádor-utca 13., akár a társaság képviselőjéhez Bleier Soma és Armin urhoz Mezőtúr, ahol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak.

Mecs Balogh Ferencz

3 3

kistölkei pusztájára szarvasmarhát és lovat nyári legeltetésre vállal Dónáth István I. tized 275. sz.

Haszonbéri hirdetmény!

Gróf Károlyi Sándor ur Ő Nagyméltósága Csongrádvármegyében fekvő ugynevezett István Hegyesi birtoka, mely áll 511 hold szántóföld, 1518 hold kaszáló s legelőből folyó 1894. évi október 1-től 10 évre **kis-sebb nagyobb részletekben** haszonbérbe kiadó.

A birtok a szarvasi vasuti állomáshoz 1¹/₄, Szenteshez 2 óra, Orosházához 3¹/₄ órányira van.

Bővebb felvilágosítást ez ügyben alant irott ad u. p. Békés-Bánfalva, Kis-Királyságon.

Pellet Gyula,

urad. pénztárnok.

3—3

OOOOOOOOOO OOOOOOOOOO

UNGHVÁRI PÉTER

fogorvosi műterme SZEGEDEN,
 új Mayer-ház az „Európa-szálloda” mellett.

Műfogak és fogsorok

24—48 óra alatt fájdalom nélküli betétele arany és cautschuk alapon a legszabályosabb kivitelben.

Plombirozások

a legfinomabb jegecz- s laparanyval, platinával, ezüsttel, stb.

Fogak tisztítása,

44

mindenféle fog- és szájműtétek.

Rendelési idő: d. e. 9—12, d. u. 2—5 óráig.

Fogműtétek ocosinnal és altató-gázzal de. 11—12-ig.

VIDÉKIEK ÉS ÁTUTAZÓK

előleges bejelentés esetében tartózkodásuk idejére különös tekintetben részesülnek.

OOOOOOOOOO OOOOOOOOOO

DISZES
 SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK
 ÉS
 TUDÓSÍTÓLEVELEK.

IZLÉSES
 MEGHIVÓK
 ÉS
 TÁNCZRENDEK.

DIVATOS
 ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉSI
 KÁRTYÁK.

ÉTLAPOK,
 KÖZSÉGI ÉS VÁROSI
 HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK.

ÁRJEGYZÉKEK,
 ÜZIM- ASZTALI ÉS
 NÉVJEGYEK.

MINDENNEMŰ ÉS SZINU
 FALRAGASZOK
 ÉS DISZES KIVITELŰ
 GYÁSZLAPOK.

KÖNYVNYPOMDA,
KÖNYV- ÉS HIRLAPKIADÓHIVATAL.

Huszonhárom év óta fennálló
 s a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő betűkkel és gyorsajtóval felszerelt

KÖNYVNYPOMDÁMAT

melyben minden e szakmába vágó munkák a legjutányosabb áron, csinos kivitelben gyorsan és pontosan készítettnek el, — ajánlom a n. é. közönség szives pártfogásába.

TISZTELETTEL:

SÍMA FERENCZ.

A
„SZENTESI LAP”
 című, hetenként háromszor megjelenő politikai lap kiadó-hivatala.

MINDENNEMŰ
 TÁBLÁS KIMUTATÁSOK
 ÉS TAKAREKPENZTÁRI
 MERLEGEK.

IDŐSZAKI ÉS
 FOLYÓIRATOK,
 HIRLAPOK MŰVEK.

DISZES KIVITELŰ
 SZALAGARANYOZÁSOK
 ÉS SZÁMLÁK.

IPAR ÉS KERESKEDELMI
 KÖRLEVELEK,
 CSINOSAN KIÁLLITVA.

MINDENNEMŰ
 ÜGYVEDI ÉS IRODAI
 NYOMTATVÁNYOK.

MINDEN VÁLASZTÉKBAN
 LEVELPAPIROK
 ÉS BORITÉKOK
 CZÉGNYPOMÁSSAL.